

Слово

Выходит с 1 января 1991 года



12 АПРЕЛЯ • СРЕДА

№ 70 (2365) • 2000 год
В розницу — цена свободная

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

ТАВОРАМА ДИЯ

оперативно

НАШ ПЛУГ — АМЕРИКАНСКОГО ТРАКТОРА ДРУГ

В канун сельскохозяйственного сезона конструкторы акционерного общества "Чирчиксельмаш" разработали и запустили в производство новый навесной двухрядный плуг, отличающийся повышенной производительностью. Он предназначен для глубокой вспашки почвы и заделывания растительных остатков прошлого сезона на глубину до 20 сантиметров.

СВЯЗИ БУДУТ КРЕПНУТЬ

Соглашение об обмене делегациями культуры, студентами и школьниками достигнуто в ходе визита в Америку делегации Общества друзей "Узбекистан-США". Уже на летних каникулах первые школьники из нашей страны поедут за океан.

ЗАПАДНЫЙ ДИЗАЙН И ПОДИУМ УЗБЕКИСТАНА

Британский Совет в Узбекистане с 19 по 21 апреля проведет семинар по дизайну текстиля и готовой одежды. Его участниками станут 30 ведущих специалистов моды из Ташкента и разных регионов Узбекистана.

ВЫШЕЛ В СВЕТ

В ближайшие дни читатели смогут познакомиться со вторым номером журнала "Звезда Востока", который скоро появится в киосках.

В ЦИРКЕ — АНШЛАГ

Сегодня вечером в Ташкентском цирке открыта благотворительная акция под девизом "Молодежь в XXI век — без наркотиков". Это часть реализуемой в республике программы с таким же названием.

ВЕРНУЛИСЬ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Вчера в Ташкент из Бангкока вернулись наши боксеры, победившие на завершающей квалификационной олимпийской турнире в столице Таиланда. И Дильшод Яроев в весе до 71 кг, и чемпион мира Уткин Хайдаров (75) не стали допускать завоевание олимпийских лицензий и в финальных боях поставили золотые точки.

АВТОПОЕЗД СПЕШИТ НА ПОМОЩЬ

Автопоезд "Эксан" создан по инициативе Андижанского отделения Фонда экологии и здоровья "Эксан" и местного государственного медицинского института.

ЧЕТКО И ОРГАНИЗОВАННО

Хлопкоробы Балыкчинского района в нынешнем году запланировали с каждого из 11.777 гектаров, отведенных под хлопок, получить по 31 центнеру хлопка-сырца, сдать государству 36.403 тонны этого ценного промышленного сырья.



В эти дни во всех 19 хозяйств района идет посевная. Балыкчинские дехкане, в числе первых приступившие к севу, уже засеяли 2.000 гектаров. Как обычно, хлопок под пленку будет посеян на всей площади.

Хлопкоробы ширкатного хозяйства имени Хайрихон Эргашевой ныне дехканствуют на 512 гектарах, с каждого из которых намереваются получить по 32 центнера хлопка. Четко, организованно идет посевная в бригаде № 7 этого хозяйства, которую возглавляет Турдали Екубо-



12 АПРЕЛЯ • СРЕДА
№ 70 (2365) • 2000 год
В розницу — цена свободная

нов. С каждого из закрепленных за бригадой 50 гектаров здесь думают получить не менее 32 центнеров урожая.

НА СНИМКАХ: о ходе посевной с членами бригады № 7 беседует бригадир Турдали Екубонов (второй слева); идет посевная в бригаде № 7, где руководителем Турдали Екубонов, ширкатного хозяйства имени Хайрихон Эргашевой Балыкчинского района.

Фото Шухрата ОЛИМОВА (УзА).

Сельскохозяйственное обозрение

СЕВ ЗАВЕРШАЕТСЯ, СЕВ НАЧИНАЕТСЯ...

Такой, несколько сумбурный, на первый взгляд, заголовок сегодняшнего обозрения, целиком посвященного хлопководству, выбран автором отнюдь не случайно, поскольку сев хлопчатника подпленочным методом земледельцы республики уже завершают, а посевная обычным способом только начинает набирать темпы.

В целом по республике, согласно данным Минсельхоза, сев хлопчатника под пленкой на сегодняшний день осуществлен на 116,5 тысячи гектаров земли, что составляет 75,2 процента от общей площади. Полностью завершили сев хлопчатника данным способом на 106 тысячах гектаров земли дехкане Андижанской области.

Всего же подпленочным и обычным способом засеяно 492 тысячи из 1 млн. 425 тысяч гектаров, отведенных под возделывание хлопка-сырца.

За минувшую неделю земледельцы достигли в посевной следующих результатов: в Бухарской области уже засеяно 67,7 тысячи гектаров, или 49,4 процента, в Сурхандарьинской — 61,5 тыс. га, или 50,1 процента, в Навоийской — 15,8 тыс. га, или 38,5 процента. Далее по областям результаты в процентном отношении несколько ниже.

В данном аспекте заслуживает внимания опыт некоторых хозяйств Андижанской и других областей республики.

В ширкатном хозяйстве имени Хайрихон Эргашевой за счет перехода на новые, гораздо бо-

лее эффективные формы и методы хозяйствования, правильно организованной работы, подкрепленной материальными стимулами, своевременной подготовки техники, ирригационных сооружений, семенного материала посевная была организована на должном уровне и осуществлена в максимально сжатые сроки, что в свою очередь позволило сэкономить время, каждая минута которого в эти весенние дни на счету у рачительного дехкана.

К числу хозяйств, деятельность которых отвечает современным требованиям, можно отнести и агрофирму "Кориб", что расположена в Кашкардинской области, земледельцы которой основательно подготовились к севу хлопчатника и других сельскохозяйственных культур. Еще в начале марта весь машинно-тракторный парк хозяйства был подготовлен к данному агромероприятию, очищены и приведены в надлежащее состояние арыки и другие оросительные сооружения, в нужном количестве заготовлены минеральные и органические удобрения, семена, горюче-смазочные материалы и, что не менее важ-

но, созданы все необходимые условия для плодотворной деятельности и отдыха дехкан. На протяжении минувшей недели заметно активнее стали работать во многих хозяйствах Сурхандарьинской области, в адрес которых в своем выступлении на сессии Сурхандарьинского областного Совета народных депутатов глава нашего государства Ислам Каримов высказал критические замечания.

— Естественно, поправить положение дел в отстающих хозяйствах, активизировать их деятельность в нынешних экономических условиях — задача не из легких, — говорит главный специалист управления хлопководства Минсельхоза Сирожиуддин Холматов, — требующая переосмысления, поиска новых форм и методов хозяйствования.

Иначе нельзя, ибо просчеты, допущенные ошибки и упущения, нарушения со стороны должностных лиц чреваты серьезными последствиями, вплоть до банкротства, которое нижегородского для трудового коллектива и развития экономики страны не несет.

Как и в минувшем году, хлоп-

коробы республики намерены сдать на хирман Родины около 4 млн. тонн "белого золота". Достигнуть выполнения намеченного возможно только благодаря проведению на должном уровне всех агротехнических мероприятий, правильной организации труда и повышению урожайности хлопчатника.

К сказанному остается лишь добавить, что если труженики полей будут трудиться в таком же темпе, то намеченные планы обязательно выполнят.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, наш корр. ОТ ДЕЛА ЭКОНОМИКИ: пока вертелась данный матери, от нашего собственного корреспондента по Самаркандской области Рустама Бабамуратова поступили хорошие вести.

В фермерско-деханском кооперативном объединении "Азамат", что в Иштыханском районе, насчитывающем в своих рядах 127 семейных подрайных коллективов, сев осуществлен аж на 20 дней раньше обычного. И зеленые всходы хлопчатника уже тянутся к солнцу.

В центре внимания — социальная защита

— Узбекистан, где осуществляется позитивный переход к рыночной экономике, переживает на новый уровень углубления экономических реформ, — заявил в интервью корреспонденту НИА "Туркистон-пресс" декан факультета экономики Национального университета страны Абдурахмон Вахобов. Он выступил координатором трехдневного международного семинара, посвященного вопросам социальной защиты населения Узбекистана в условиях перехода к рыночным отношениям.

В центре внимания участников семинара стояли вопросы формирования рынка труда, увеличения занятости населения и усиления социальной помощи пенсионерам, инвалидам, малообеспеченным семьям. По мнению А.Вахобова, именно эти вопросы наиболее актуальны на новом этапе либерализации экономики, где приоритетными направлениями являются привлечение зарубежных инвестиций, дальнейшее развитие малого и среднего бизнеса и формирование класса собственников.

Организаторами форума выступили Всемирный банк, Министерство труда Узбекистана и Национальный университет страны имени Мирзо Улугбека.

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ КВАРТАЛА

В Навои состоялось собрание, посвященное итогам социально-экономического развития области за первый квартал 2000 года и задачам дальнейшего углубления экономических реформ. С докладом выступил хоким области Г.Дилов.

Как отмечалось на собрании, за минувшие три месяца в области достигнуты определенные результаты в промышленности, капитальном строительстве, торговле и бытовом обслуживании населения, оказании платных услуг, в производстве сельскохозяйственной продукции. Вместе с тем сократился объем производства продукции в области с ограниченной ответственностью "Навийгушт-суг", акционерном обществе "Саноат ишлаб чикариш", на совместном предприятии "Навий киме-ЛТД", предприятиях "Аста" в городе Зарафшане, "Автобулмармар" в Нуратинском районе.

На складах предприятий области скопилось продукции на 1,5 миллиарда сумов. Бездействуют 10 из 33 совместных предприятий. Хотя из 94 сельскохозяйственных предприятий области 61 преобразовано в кооперативное хозяйство, изменение формы собственности не приносит пока ожидаемых результатов. Главная причина состоит в том, что многие руководители все еще работают по-старому, не осознают

требований рыночной экономики. Поэтому и возрастает дебиторская и кредиторская задолженность предприятий и хозяйств. На собрании были определены конкретные меры для преодоления допущенных недостатков.

В Гулистане состоялось собрание, посвященное итогам развития области за первый квартал нынешнего года и задачам на следующий период. Его вел хоким Сырдарьинской области А.Исраилов.

Отмечалось, что в первом квартале текущего года достигнут определенный рост во всех отраслях по сравнению с тем же периодом прошлого года. Вместе с тем существует целый ряд проблем в развитии производства, в изготовлении конкурентоспособной продукции, организации малых и средних предприятий, привлечении иностранных инвестиций, в оказании платных услуг населению.

На собрании подчеркивалось, что углубление реформ в сельском хозяйстве связано с усилением у дехкан чувства хозяина земли, развитием фермерского движения, улучшением мелиоративного состояния земель, достижением высокой эффективности производства в хозяйствах, подвластных под санацию.

(УзА).

"Здравоохранение-2000" КОНТАКТ ЕСТЬ — ДЕЛО БУДЕТ

50 ведущих зарубежных и отечественных компаний, специализирующихся на производстве сложной медицинской техники, представили образцы изготавливаемой ими продукции на проводимой ежегодно Ташкентской международной выставке "Здравоохранение-2000".

Вчерашнему открытию экспозиции, дающей яркие представления о достигнутом прогрессе в области технического обеспечения медицины, предшествовала пресс-конференция. На ней руководители Минздрава, Узфарпрома, Медтехники не скрывали, что "узкая" направленность настоящей выставки была задана специально. Сегодняшний этап реформирования системы здравоохранения строится на широком внедрении передовых технологий в лечебно-профилактическую сеть. Вот почему в данной экспозиции главный упор сделан на показ современных аппаратов и установок, предназначенных для диагностики, лечения, проведения операций и реанимационных манипуляций, применение которых значительно усиливает арсенал и возможности медиков в спасении, исцелении и оздоровлении.

Среди участвующих в выставке компаний немало деловых партнеров отечественной службы

здоровья, которые поставили оборудование в открывшиеся в последнее время в республике центры экстремальной помощи, родильные комплексы. Какая из широко демонстрируемой рентгенологической, ультразвуковой, кардиологической, гастроэнтерологической, пульмонологической техники пополнит лечебно-профилактические учреждения страны, об этом можно будет сказать уже после завершения выставки, когда будут подведены ее итоги.

А пока наряду с известнейшими фирмами довольно достойно предстают и узбекистанские производители. И что примечательно, изделия Узфарпрома, СП "Медиз", АО "Кетгут-Силк" ныне так же, как и известные иностранные компании, удостоены права быть в числе экспортеров.

Открыл выставку заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Х. Караматов.

Людмила КУЧЕРЕНКО, наш корр.

Страничка биографии:

«СЛУЖИЛ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ»

Вот и наступила в эти весенние дни после выхода в свет постановления Кабинета Министров об увольнении из рядов Вооруженных Сил в запас для некоторых военнослужащих пора расставания. Расставания с друзьями-сослуживцами, командирами, расставания со всем тем, к чему привыкли за время прохождения действительной службы.

Возвращение домой — всегда радость, тем более после долгой разлуки. Но как бы ни улыбались, как бы ни радовались этому ребятам, увольняющимся в запас, в их глазах все равно ощущается грусть. От чего это происходит?

Не станем гадать, просто спросим об этом у них самих, а заодно и поинтересуемся, что дала, чему научила их служба в Вооруженных Силах независимого Узбекистана.

— Как быстро течет время, — говорит рядовой Самад Умаров. — Кажется, только вчера я встал в армейский строй, а вот уже и служба подошла к концу. Оглядываясь на пройденный путь, вспоминаешь все самое хорошее.

К примеру, разве можно забыть о том дне, когда я перед лицом своих товарищей принимал присягу на верность Родине? Разве можно забыть командиров, которым я всю жизнь буду благодарен за то, что вчерашнему мальчишке они помогли стать настоящим мужчиной, привили и воспитали во мне многие качества, которые пригодятся и на "гражданке".

— Конечно, служба в Вооруженных Силах — занятие не из легких, — говорит младший сержант Михаил Тян, — но когда рядом добрые наставники и верные друзья, любые трудности и испытания по плечу.

Увижу ли я когда-нибудь снова своих армейских друзей? Расскажу ли им за пылью горячего дня о своем житье-бытье, вспоминая годы службы? Не знаю. Оттого и становится грустно на душе.

— Настроение в эти весенние дни, — делится своим мнением ефрейтор Азия Ибрагимов, — откровенно говоря, непонятное. С

Актуальная тема

БАЛАНС ПОТРЕБНОСТЕЙ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Человеку всегда чего-то недостает в жизни. Как говорил сатирик Аркадий Райкин, "пусть будет все, но пыли остается и маленький "дефицит".

В большой экономике, на макроуровне, слово "дефицит" имеет несколько значений: "1. В торговом балансе — превышение импорта над экспортом; 2. В платежном балансе — превышение сумм платежей над суммой поступлений; 3. В бюджете — превышение расходов над доходами. На любом уровне дефицит нарушает экономическое равновесие, ведет к накоплению задолженности".

От себя добавим, что существует еще один вид дефицита — преобладание потребности над возможностями.

Если с этих позиций взглянуть сегодня на положение, сложившееся на многих, прежде широко известных далеко за пределами республики, промышленных предприятиях, то явное прослеживается тенденция к последнему виду дефицита. Самый простой пример. На минувшей неделе в Ташкенте прошла Четвертая городская торговая ярмарка. Среди 220 экспонатов немалую долю заняли такие предприятия, как "Ташсельмаш", "Иргидромаш", "Алгоритм", "Технолог", "Фотон", "Узакбель", и многие другие. Характер выставочных ярмарки, организованной хокимиятом и городской Палатой товаропроизводителей и предпринимателей, предполагал, пред-

показ, сегодня утратили заводские позиции.

Меньше всего упреков в создавшемся положении заслуживают токари, слесари, рядовые инженеры. Но есть же на предприятии, в отрасли люди, определяющие техническую политику, призывающие в заводские кабинеты в бурном море рыночной экономики. Сейчас рабочие будни тех же ташсельмашевцев нередко перемежаются вынужденными днями и неделями отдыха — нежеланными и ненужными для них. Но что поделаешь — так, оказывается, их продукция не берет потребителей, то заминки со снабжением. Это раньше предприятия были чуть ли не монополистом в Средней Азии по производству хлопкоуборочной техники, сегодня оно потихоньку вытесняется даже с внутреннего рынка более мощными и производительными "кейсами" да "магнумами". А уж о внешнем рынке и говорить не приходится: в постановлении Кабинета Министров республики по итогам работы за 1999 год отдельной строкой выделена неудовлетворительная оценка деятельности всего комплекса сельскохозяйственного комплекса в плане экспортных поставок.

Год назад наша газета завела на своих страницах рубрику "Сделано в Узбекистане" — сработано на совесть". Предполагалось, что в материалах мы будем рассказывать об успехах крупных предприятий базовых отраслей промышленности, которые "прорываются" на мировой рынок со своей продукцией. Но, опубликовав не более десятка статей, мы были вынуждены рубрику тихо "похоронить": собирать фактаж для нее оказалось делом неимоверно сложным. Даже те заводы и фабрики, например "Ташсельмаш", которые прежде вносили достаточно большой вклад

в экспорт, сегодня утратили заводские позиции.

Меньше всего упреков в создавшемся положении заслуживают токари, слесари, рядовые инженеры. Но есть же на предприятии, в отрасли люди, определяющие техническую политику, призывающие в заводские кабинеты в бурном море рыночной экономики. Сейчас рабочие будни тех же ташсельмашевцев нередко перемежаются вынужденными днями и неделями отдыха — нежеланными и ненужными для них. Но что поделаешь — так, оказывается, их продукция не берет потребителей, то заминки со снабжением. Это раньше предприятия были чуть ли не монополистом в Средней Азии по производству хлопкоуборочной техники, сегодня оно потихоньку вытесняется даже с внутреннего рынка более мощными и производительными "кейсами" да "магнумами". А уж о внешнем рынке и говорить не приходится: в постановлении Кабинета Министров республики по итогам работы за 1999 год отдельной строкой выделена неудовлетворительная оценка деятельности всего комплекса сельскохозяйственного комплекса в плане экспортных поставок.

Год назад наша газета завела на своих страницах рубрику "Сделано в Узбекистане" — сработано на совесть". Предполагалось, что в материалах мы будем рассказывать об успехах крупных предприятий базовых отраслей промышленности, которые "прорываются" на мировой рынок со своей продукцией. Но, опубликовав не более десятка статей, мы были вынуждены рубрику тихо "похоронить": собирать фактаж для нее оказалось делом неимоверно сложным. Даже те заводы и фабрики, например "Ташсельмаш", которые прежде вносили достаточно большой вклад

По сообщениям наших корреспондентов и НИА "Туркистон-пресс".

Опрос провел Лев СЕРГЕЕВ.

В своем докладе на первой сессии Олий Мажлиса Президент нашей страны И.А.Каримов четко определил основные задачи по строительству открытого демократического государства с рыночной экономикой, формированию основ гражданского общества. Последовательное проведение курса на дальнейшую либерализацию и углубление экономических реформ во всех сферах и секторах экономики требует значительного укрепления банковской системы, повышения ликвидности и уровня капитализации банков. «Банки, — как подчеркнул глава нашего государства, — должны стать основным звеном инвестиционного процесса, на деле быть подлинными партнерами предприятий, заинтересованными в их развитии».

Именно с этой целью был принят Указ Президента Республики Узбекистан от 21 марта 2000 года «О мерах по дальнейшей либерализации и реформированию банковской системы», который предусматривает углубление реформы банковской системы, повышение самостоятельности коммерческих банков и превращение их в активных участников инвестиционных процессов.

Важное место в указе занимает расширение возможности доступа предпринимательских структур к кредитным ресурсам, путем создания в коммерческих банках специального Фонда льготного кредитования производственных микрофирм, малых и средних предприятий, дехканских и фермерских хозяйств, высокотехнологичных и инновационных проектов, который будет постоянно пополняться за счет отчисления части прибыли банков. Реализация этих мероприятий, несомненно, приведет к созданию новых рабочих мест, освобождению бюджета от расходов на выплату пособий по безработице, насыщению внутреннего потребительского рынка товарами и услугами, уменьшению доли импорта в республике, увеличению объемов валового внутреннего продукта в целом. Все это повышает благосостояние людей, что и предопределяется политической силой государственной поддержки развития частного предпринимательства.

Одновременно с этим предусматривается механизм стимулирования коммерческих банков посредством освобождения от налога части их дохода, получаемого от кредитования за счет данного фонда. Тем самым высвобождаемые средства будут направляться на последующее уве-

За строкой указа БАНК — ПАРТНЕР ПРЕДПРИЯТИЙ

Как показывает мировой опыт, процесс экономических реформ во многом зависит от структурных преобразований реального сектора экономики, в котором приоритетное значение имеет развитие экспортноориентированных и базовых отраслей, поддержка малого и среднего предпринимательства, привлечение иностранных инвестиций. Главной движущей силой для проведения значительных преобразований в экономике любой страны является эффективная банковская система.

лишение ресурсов Фонда льготного кредитования.

В соответствии с указом, Центральным банком теперь устанавливается плавающая ставка рефинансирования, с ежемесячной корректировкой, исходя из динамики уровня инфляции, спроса и предложения на денежном рынке. С учетом динамики ставки рефинансирования коммерческими банками регулируются процентные ставки по кредитам, предоставляемым производственным микрофирмам, малым и средним предприятиям, что в конечном итоге приведет к снижению себестоимости выпускаемой продукции и оказываемых услуг, а также повышению привлекательности банковских кредитов.

Конечно же, расширение возможности банков в кредитовании реального сектора тесно связано с состоянием ресурсной базы каждого банка. Указ нацеливает банки на увеличение собственных ресурсов, чего можно достичь только путем дополнительного привлечения свободных средств физических и юридических лиц, а также иностранных инвестиций в банковский оборот. С целью повышения привлекательности вкладов (депозитов) в пользу коммерческих банков устанавливаются процентные ставки по привлекаемым срочным депозитам физических лиц в размере не менее 75 процентов, а юридических лиц в размере не менее 50 процентов ставки рефинансирования Центрального банка. При этом, по привлеченным срочным вкладам (депозитам) физических и юридических лиц доходы выплачиваются по ставкам, одной стороной в депозитных соглашениях до введения новой ставки рефинансирования, что служит социальной защитой в период перехода на рыночные отноше-

ния.

Наряду с этим, с целью компенсации расходов коммерческих банков по привлекаемым депозитам и расширения их возможности льготного кредитования субъектов малого и среднего бизнеса, внедряется механизм более гибкого и рационального использования резервов коммерческих банков в Центральном банке, которым предусматривается полное освобождение от резервных требований, депонируемых в Центральном банке, вкладов (депозитов) физических лиц, с условием направления высвобождаемых средств на кредитование реального сектора экономики.

При переходе на рыночные отношения очень важное значение имеет завоевание доверия вкладчиков и кредиторов к банковской системе. Поэтому настоящим указом предусматривается создание на базе страхового фонда «Омонат химова» при Ассоциации банков Узбекистана Фонда коллективного страхования вкладов населения. В настоящее время разрабатываются нормативные документы, регулирующие порядок деятельности этого фонда для обеспечения необходимой страховой защиты ответственности банков по вкладам населения.

Необходимость привлечения иностранных инвестиций в экономику Узбекистана требует создания информационной базы об участниках рынка, усиления прозрачности коммерческих банков республики, повышения их инвестиционной привлекательности. В этих целях указ предусматривает введение в практику систематической рейтинговой оценки уровня надежности и ликвидности коммерческих банков с учетом мирового опыта. Это, во-первых,

предоставит заинтересованным лицам объективную информацию о состоянии коммерческих банков республики, во-вторых, создаст условия для развития здоровой банковской конкуренции и позволит банкам стать равноправными участниками финансового рынка.

Для проведения исследований по актуальным проблемам развития и совершенствования политики реформирования финансово-банковского сектора создается международный Центр по оказанию банковских и финансовых услуг. Таким образом, в республике появится организация, которая будет изучать конъюнктуру финансовых и денежных рынков, проводить исследования по актуальным вопросам денежно-кредитной политики республики и оказывать консультативные услуги иностранным компаниям и банкам для расширения возможности их участия в экономике республики.

Еще одним важным моментом является постепенное снятие ограничений на использование наличных денежных средств, что создаст более широкий диапазон действий на рынке дехканских, фермерских хозяйств, субъектов малого и среднего бизнеса. Настоящим указом Президента вводится в действие закон, разрешающий коммерческим банкам выдавать заграничным организациям, осуществляющим закупки сельскохозяйственной продукции у населения, дехканских и фермерских хозяйств, наличные деньги для расчетов со сдатчиками в размере 100 процентов от объема фактически закупленной у них продукции. Данная мера, с одной стороны, стимулирует труд дехкан и фермеров нашей республики, и с другой, несомненно, приведет к снижению цен сельхозпродуктов на рынке, а также

расширению деятельности перерабатывающих предприятий.

Теперь и индивидуальные предприниматели, осуществляющие свою деятельность без образования юридического лица, предоставляющие продукцию и оказывающие услуги за безналичный расчет, имеют право получать со своих банковских счетов различные денежные средства в пределах 50 процентов от оборота за соответствующий квартал, что открывает широкую возможность предпринимателям в развитии своей деятельности.

Следует отметить, что для выполнения коммерческими банками классической функции финансового посредника, отведенной им Законом «О банках и банковской деятельности», необходимо предоставить банкам большую самостоятельность, обеспечить невмешательство в их деятельность сторонних структур. В соответствии с Законом «О Центральном банке Республики Узбекистан» функции надзора за деятельностью коммерческих банков возложены только на Центральный банк. На практике вмешательство контролирующих органов зачастую вместо содействия и конкретной помощи препятствует развитию банковской системы. Именно с целью повышения самостоятельности банков Указом Президента запрещается руководителем министерств и ведомств, местных органов власти и управления вмешиваться в деятельность коммерческих банков и их филиалов, включая назначение руководящих работников филиалов, требование различного рода выплат и взносов за счет средств банков. Контролирующим и правоохранительным органам также запрещено вмешиваться в деятельность банков по управлению предпринимательскими рисками, связанными с формированием кредитного портфеля и активов банков.

В целом принятый указ будет способствовать повышению самостоятельности коммерческих банков и превращению их в активных участников инвестиционных процессов, расширению кредитования производственных субъектов малого и среднего бизнеса, предпринимательских структур, усилению защиты интересов вкладчиков банков, а также формированию взаимовыгодных партнерских отношений между банками и их клиентами, расширению сотрудничества с международными финансовыми институтами.

Пресс-центр Центрального банка Республики Узбекистан.



УСПЕХИ ВСЕ ВЕСОМНЕЕ



Расположенный в Бектемирском районе столицы завод «Иргидромаш» Минсельхоза Республики Узбекистан — одно из ведущих предприятий отрасли. В нынешнем году исполнилось 20 лет со дня его организации, и заводчане приурочили свой юбилей к торжествам по случаю

празднования Навруза. Надо сказать, что коллектив завода, успешно преодолевая трудности переходного периода,

в прошлом году произвел продукции на 447 миллионов сумов. Еще более высокие рубежи намечены на нынешний год.

НА СНИМКАХ: на территории «Иргидромаш»; токарь Юрий Окунев и начальник цеха Расыс Гафийтуллин; ветеран завода Рашид Юсупов работает здесь со дня основания предприятия.

Фото Дильшода ЮСУПОВА.

ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ «НАМБУМА»

Созданное три года назад в Давлатабдском районе Наманганской области совместное узбекско-германско-американское предприятие «НамбуМ ЛТД» сегодня переживает второе рождение. С производством высококачественной бумаги в городе связывали большие надежды. Однако из-за нехватки средств у учредителей, в частности на строительство мощной котельной, практически готовое, оснащенное необходимым оборудованием предприятие никак не могло наладить выпуск продукции. Теперь наконец ситуация изменилась. Уже в ближайшее время здесь будет изготовлена пробная партия бумаги.

Эти перемены связаны с деятельностью английской компании «Вик-стоп групп», отлично зарекомендовавшей себя на узбекском рынке. Выкупив акции у ряда учредителей СП, компания стала основным держателем пакета акций «НамбуМ ЛТД». Немалые средства были потрачены ею на оживление производства. В короткие сроки построена котельная. Опытные специалисты тщательно проверили степень готовности и надежности оборудования, бездействовавшего почти три года. Благоустраивается территория предприятия. Мощности «НамбуМ ЛТД» рассчитаны на производство 10 тысяч тонн бумаги в год. На первых порах ее будут изготавливать из закупленной в России целлюлозы. Второй этап освоения мощностей предполагает производство собственной целлюлозы из хлопкового лinters. Тогда же значительно расширится ассортимент производимой продукции. Помимо писчей бумаги, это будет еще и газетная.

Нодира ХОДЖАЕВА, корп. УзА.

В РЕСПУБЛИКАНСКОЙ КОМИССИИ ПО ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКЕ

На очередном расширенном заседании Республиканской комиссии по денежно-кредитной политике были обсуждены итоги выполнения за 1-й квартал текущего года правительственных решений, направленных на стабилизацию денежного обращения и его правильную организацию, принятие дополнительных мер по повышению ответственности руководителей министерств, ведомств и хозяйствующих субъектов за своевременность осуществления расчетов по заработной плате, рассмотрено состояние дел с валютными поступлениями от предприятий, а также ряд других важных вопросов.

Вел заседание председатель Центрального банка, председатель данной комиссии Файзулла Муллажанов. В 1-й квартале текущего года объем привлеченных налично-денежных средств в кассы банков в целом по стране значительно превзошел намеченный уровень. За этот период в кассы банков привлечено наличных денег сверх предусмотренных объемов 14,6 млрд сумов, или 8,8 процента. Во всех регионах республики,

кроме Андижанской области, объемы выпуска налично-денежных средств в обращение были ниже ожидаемых показателей. В Ташкентской и Ферганской областях, г.Ташкенте были изъяты деньги из обращения. Вместе с тем на заседании было подвергнуто жесткой критике невыполнение этого показателя в отдельных городах и районах Андижанской, Бухарской, Наманганской и Ферганской областей. В частности, было допущено невыполнение в г.Андижане и г.Асаке Андижанской области, г.Бухаре и Бухарской области, г.Намангане и в Наманганском районе Наманганской области, г.Коканде Ферганской области.

На заседании комиссии были заслушаны отчеты руководителей указанных региональных комиссий по денежно-кредитной политике, которые были строго предупреждены, что в случае повторного невыполнения установленных показателей будут даны предложения в Кабинет Министров Республики Узбекистан о рассмотрении их ответственности.

Были даны конкретные поручения руководителям региональных комиссий, направленные на активизацию их деятельности, с учетом исправления недостатков,

допущенных в первом квартале текущего года.

На заседании также были рассмотрены вопросы исполнения постановления Кабинета Министров «О дополнительных мерах по повышению ответственности руководителей министерств, ведомств и хозяйствующих субъектов за своевременность осуществления расчетов по заработной плате». По данному вопросу были заслушаны отчеты руководителей региональных комиссий по денежно-кредитной политике.

Было отмечено, что пенсии и пособия, а также заработная плата бюджетным организациям выплачиваются своевременно, в установленные сроки.

Вместе с тем в некоторых хозяйствующих организациях по вине их руководителей имели место необоснованные задержки по выплате заработной платы. Региональным комиссиям по денежно-кредитной политике были даны конкретные поручения с целью ужесточения контроля за недопущением подобных срывов.

На заседании были приняты соответствующие решения по обсуждавшимся вопросам. (УзА).

— В последние годы обувная промышленность Узбекистана оказалась в сложном положении, — говорит Э.Холмуратов. — Дело в том, что в республике кожаная отрасль практически отсутствовала. Те немногие организации, которые ведали заготовкой и первичной обработкой сырья, были не в состоянии обеспечить потребности обувщиков, которые ранее получали сырье из других республик. Вместе с тем Узбекистан располагает значительным сырьевым потенциалом для того, чтобы наладить полномасштабное производство кожи в республике. С этой целью, начиная с 1994 года, был предпринят ряд мер для совершенствования системы заготовки и обработки сырья. В результате был создан фундамент для развития кожаного-обувной отрасли, улучшились межотраслевые связи, в том числе с научно-исследовательскими институтами. Стала налаживаться работа по производству традиционного импортного сырья — дубителей, химических материалов, хирургических веществ. Свидетельством этому является то обстоятельство, что заказы нарождающейся отрасли стали размещаться на предприятиях машиностроительной, химической промышленности, а также «Узлепром» и «Масложиртабпрома». Появился устойчивый рост производства продукции, но это

ОВЧИНКА СТОИТ ВЫДЕЛКИ

Кокандский АООТ «Кунчи» приступил к разработке конкурентоспособных хромовых кожаных товаров, которые финансируются двумя крупными зарубежными совместными предприятиями — узбекско-германскими СП «Узсаламан» (г. Фергана) и «Кибо болалар пойабзали» (г.Чирчик), заинтересованными в использовании сырья местного производства. Только в прошлом году предприятиями отрасли было поставлено этим двум СП кожаного сырья более чем на 60 миллионов сумов, сообщил глава ассоциации «Узбек чарм пойабзали» Элмурод ХОЛМУРАДОВ.

К началу нынешнего года возникла проблема по более полной загрузке производственных мощностей кожаного-обувной отрасли и производству конкурентоспособной продукции. Именно на эти цели был направлен Указ Президента страны И. Каримова «О совершенствовании системы управления кожаного-обувной отрасли республики», который открыл перед нами широкие возможности. Он позволил объединить весь цикл производства в единый комплекс. На его основе компания «Узбек чарм» преобразована в ассоциацию «Узбек чарм пойабзали» с объединением всех смежных подразделений. Это по-

зволяет объединить весь цикл производства в единый комплекс и увеличить мощности для наиболее полного обеспечения населения республики конкурентоспособными кожаными товарами. — Сейчас кожаная отрасль располагает производственными мощностями, способными переработать за год в пределах 3,5 миллиона шкур крупного и мелкого рогатого скота и обеспечить кожаным сырьем все обувные и кожгалanterейные производства, — говорит Э.Холмуратов. — В республике действует 13 областных торгово-заготовительных предприятий и разветвленная сеть кооперативов с уставным фондом свыше 100 миллионов сумов. В отрасль входит пять совместных обувных предприятий, созданных фирмами Чехии, Италии, Германии. Объединение их в единый комплекс — от заготовки шкур в дехканских хозяйствах и мясокомбинатах до производства конкурентоспособных туфель, сапог, плащей и ремней повышает заинтересованность всех звеньев в конечном результате. В ближайшей перспективе намечается создание еще двух совместных узбекско-итальянских предприятий на базе Самаркандского и Ташкентского обувных заводов и узбекско-германского СП на основе Кокандского кожаного завода.

НИА «Туркистон-пресс».

ЗАСЕДАНИЕ КОМИССИИ

В Центральном банке Республики Узбекистан состоялось очередное заседание подкомиссии по сокращению просроченных дебиторских и кредиторских задолженностей Правительственной комиссии по совершенствованию механизма расчетов и укреплению дисциплины платежей в бюджет.

В работе заседания приняли участие заместитель Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, заместители хокимов областей и города Ташкента — руководители региональных комиссий Правительственной комиссии по совершенствованию механизма расчетов и укреплению дисциплины платежей в бюджет, а также руководители министерств, ведомств, коммерческих банков республики, в которых установлен мониторинг.

На заседании была обсуждена деятельность подкомиссии и ее территориальных подразделений по сокращению общей дебиторско-кредиторской задолженности министерств и ведомств и недопущению просроченной задолженности, вытекающая из требований указов Президента

Республики Узбекистан и соответствующих постановлений Кабинета Министров за первый квартал текущего года.

По итогам обсуждений на руководителей территориальных комиссий была возложена задача по усилению работы в этом направлении, недопущению просроченных задолженностей в каждом региональном хозяйствующем субъекте, а также установлению контроля по обеспечению качества и своевременного выполнения работы по ликвидации взаимных задолженностей и их предупреждению, осуществляемой в соответствии с постановлением Кабинета Министров от 29 ноября 1999 года за № 114.

Помимо этого, на руководителей региональных комиссий было возложено:

— взаимные долги у населения

по оплате электроэнергии, газа, воды и других коммунальных услуг;

— активизация работы по выплате дебиторской и кредиторской задолженности, в том числе по выплатам в бюджет путем проведения единых финансово-расчетных дней;

— в предприятиях и организациях министерств и ведомств, в которых установлен дополнительный мониторинг, на один год установить постоянный контроль за состоянием расчетов, обеспечить обсуждения на заседаниях региональных комиссий по выявленным фактам нарушений платежной дисциплины и принимать соответствующие меры по предупреждению подобных явлений.

На заседании комиссии по обсуждавшимся вопросам было принято соответствующее решение. (УзА).

БАЛАНС ПОТРЕБНОСТЕЙ И ВОЗМОЖНОСТЕЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Не допуская даже мысли, что руководство отрасли смирилось с создавшимся положением. Создание лизинговой компании, развернутый проект производства высококачественных метизов, программа локализации комплектующих деталей в машиностроительном производстве — все это хорошие шаги к выходу из тупика. Но достаточно ли этого?

Возвращаясь к замечанию о дефиците, приведу пример, что надо машиностроителям и что у них есть. Имеются: производственные площади и склады, объект незавершенного строительства. Требуются: инвестиции не менее 30 миллионов долларов США, металлопрокат, высокоточные станки с программным управлением, новейшие технологии, сыбт на экспорт, оборотные средства, кредиты. Из сравнения ясно, что, по существу, не зарубежные инвесторы нам будут помогать, а скорее, мы им по возможности окажем некоторую помощь. Баланс, увы, не в нашу пользу. Одно ли у нас в стране пред-

приятие с таким «дефицитом»? К сожалению, нет. Несколькими лет внимательно наблюдаю за тем, что происходит в электротехнической отрасли. «Алгоритм», «Фотон», «Узаксель» — все эти и многие другие предприятия входят в ассоциацию «Узэлтехпром». Работавшие на оборону, на Байконур, накопившие уникальный опыт в производстве сложных электронных приборов и агрегатов, сегодня они представляют потребителям машины для приготовления макаронных изделий, электромегафоны, паяльники. Слов нет, вся эта продукция нужна стране, но не она должна определять лицо мощнейших производителей. Пока же все подпитки в отрасли сводятся к имени руководителя. А дисбаланс остается прежним — больше «требуются», чем «сделано нами».

Более весомый лет назад республика обрела независимость, не первый год идет у нас глубокие экономические реформы, предприятия и отрасли обрели возможность выйти в самостоятельный свободный поиск собственной ниши на рынке. Но далеко не все научились за это время в полной мере пользоваться

созданными условиями. И здесь, мне кажется, беда все-таки в том, что руководители крупных предприятий базовых отраслей обладают лишь старым, привычным багажом знаний и умений. Много разговоров о маркетинге, но мало практической работы по его использованию. Современный менеджмент некоторыми воспринимается лишь как дань очередному веянию моды. Все согласилось с тем, что времена тотальной распределенности безвозвратно ушли в прошлое, но частично руководители требуют: «пусть государство оплатит мою продукцию, ведь мы же работаем...» И забывают при этом, что в новых экономических условиях не государство дает гарантии на прибыль, а предприятия своими доходами и налогами должны оправдать перед государством факт своего существования.

Кстати, судя по топ-менеджерам или руководителям-организаторов высшего звена сегодня у нас готов лишь в Академии государственного строительства при Президенте республики. А может быть, по аналогии с ней, стоило бы подумать о создании Промышленной академии со

столь же высоким статусом?

После известного выступления Президента Ислама Каримова на заседании Межведомственного координационного совета по реформированию и инвестициям и его доклада на заседании Кабинета Министров республики, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 1999 году, в Узбекистане развернулась серьезная практическая работа над улучшением дел в предпринимательском движении, в создании еще более привлекательных условий для зарубежных инвесторов. Логическим продолжением этой мысли является, на мой взгляд, безусловная важность, на наш взгляд, пусть не забудутся острейшие проблемы нашей отечественной промышленности. Те, которые должны и могут решить сами узбекистанцы. Немощный и слабый рассчитывает в лучшем случае на гуманитарные успокоительные таблетки, а растущий и перспективный — на равноправное партнерство. Только для этого необходимо изменить баланс потребностей и возможностей.

Вадим ГЛАДИЛОВ, обозреватель «Народного слова».

Пульс Сырдарьинской области

ПОСЕВНАЯ НАБИРАЕТ ОБОРОТЫ

В хозяйствах Сырдарьинской области начался севооборот. О том, как посевная набирает обороты, рассказывает начальник отдела областного управления сельского и водного хозяйства Маматкул Исоев:

— Для организованного проведения важнейшей агрохозяйственной кампании подготовлено 600 пахотных тракторов. Повсеместно провели беспелевание и боронование. Бесперебойную работу посевных агрегатов обеспечивают передвижные ремонтные звенья, в которых имеется вся необходимая техника. С хлопкоочистительных заводов на места завезен семенной материал. Севооборот намерены завершить до 25 апреля, чтобы к маю получить первые всходы.

ИНИЦИАТИВА ВЫПУСКНИКОВ

— Посадить по два фруктовых дерева возле родной школы и подарить по две книги школьной библиотеке — такое решение приняли выпускники школ Шараф-Рашидовского района Сырдарьинской области на недавно прошедшем слете, — сообщил заведующий районным отделом народного образования Уктам Юлдашев. — И это значит, что в ближайшее время в районе будет высажено около 3.500 саженцев, а фонды школьных библиотек пополнятся таким же количеством художественных книг. Кроме того, старшеклассники намерены принять самое активное участие в месячнике по благоустройству территорий своих школ. Они выступили с подобными инициативами в честь объявления 2000 года — годом здорового поколения.

ДЕНЬ ШКОЛЫ

Последняя пятница каждого месяца объявлена во всех образовательных учреждениях области днем школы. Такое решение приняли местные органы власти с целью обеспечения выполнения Закона «Об образовании» и Национальной программы по подготовке кадров, которые предусматривают воспитание подрастающего поколения всесторонне развитым, укрепление материально-технической базы учебных заведений, социальную защиту педагогических кадров. Отныне раз в месяц представители предприятий, организаций и учреждений области будут посещать подшефные школы, изучать их проблемы с тем, чтобы в дальнейшем помочь в их устранении. НИА «Туркистон-пресс».

Наука и производство

ЭКОЛОГИЯ ЭКОНОМИКИ,

или о том, как бактерии очищают воду

Нефтегазовая промышленность Узбекистана — одна из отраслей экономики, где вопросы охраны окружающей среды носят актуальный характер. Сточные воды, образующиеся при переработке сырой нефти и переработке природных газов, содержат в своем составе такие малоизученные в микробиологическом отношении ксенобиотики, как этиленгликоль, диэтиленгликоль, диэтаноллин, а также нефтепродукты — газоконденсат, фенол и другие вещества. Концентрация их в стоках достигает нескольких граммов на литр. Все они токсичны, обладают высокой опасностью для гидросферы.

Кто же способен нейтрализовать сточные воды, опасные для человека и окружающей среды? Микроорганизмы, являющиеся эффективными деструкторами поварных в сточные воды углеводородов. Вполне очевидно, что для этого необходимо иметь в своем распоряжении большой арсенал микроорганизмов, а главное — создать надежные, малоэнергоёмкие технологии с расширенным спектром деструктивной активности.

В этом направлении немалых творческих удач добились сотрудники Института микробиологии Академии наук Республики Узбекистан. В частности, они разработали оригинальную биотехнологию очистки промышленных сточных вод от нефтепродуктов и других трудноокисляемых соединений. Ее рекомендовали для предприятий химической и нефтегазовой промышленности.

В чем же заключается сущность идеи? В том, что для очистки вод используются сапрофитные, не патогенные бактерии-деструкторы, безвредные для человека и животных. Эти бактерии обладают способностью разрушать загрязняющие вещества, использовать их в качестве питательных субстратов.

Очистка нефтесодержащих стоков с применением специализированных культур бактерий осуществляется несколькими спосо-

бами. Один из них: нефтесодержащие сточные воды собираются в приемный резервуар-смеситель, где проходят первичную подготовку. Из него с помощью насоса-дозатора вода поступает в колонны биореактивов первой и второй ступени микробной очистки. Колонны биореакторов заполнены неподвижным носителем для закрепления бактерий. Очистка ведется при определенных температурных условиях, не требует интенсивной аэрации. Дозированная непрерывная подача воды в биореактор осуществляется снизу вверх.

Продолжительность микробной обработки составляет 5–6 часов. Эффект очистки от нефтепродуктов и других трудноокисляемых соединений составляет 96–98 процентов. Очищенная вода бесцветна, прозрачна, безвредна и может сбрасываться в открытые водоемы, либо вновь направляться на заводские нужды.

Три года назад подобная схема очистки сточных вод была предложена ГТУ «Шуртангаз» на договорной основе. Несмотря на некоторые финансовые затруднения, газопереработчики сумели преодолеть все негативные моменты, и убедившись в большом КПД предложенного метода очистки сточных вод. Свое согласие тут сказал директор Мубарекского газоперерабатывающе-

го завода Н. Зайниев (ныне управляющий ГТУ «Мубарекгаз», депутат Олий Мажлиса).

В настоящее время получены весьма обнадеживающие результаты. Обследованы почти все цеха газоперерабатывающего завода. Надо отметить, что быстрое внедрение биотехнологии сточных вод стало возможным благодаря полной поддержке в проведении эксперимента со стороны директора ГПЗ Б. Рустамова, главного инженера У. Умарова, начальника экологического отдела С. Раджабова, инженера П. Эсергерова.

В ускоренном темпе были построены поля испарения, нефтеуловители, другие элементы биосистемы. И теперь очистка загрязненных стоков идет в пределах заданных параметров. Началось, дело — за внедрением технологической схемы в полном объеме. Ученые и производственники думают о том, как эффективнее использовать биологические пруды, поля фильтрации.

Микробиологи порекомендовали газопереработчикам построить поля испарения, экспериментальные биологические пруды, пилотные установки для производственного внедрения. Оптимальным признан вариант из пяти ступеней биопрудов. На первой ступени стоки (методом

осаждения) очищаются от грубых примесей и нефтепродуктов (они улавливаются нефтеуловителем). В последующих прудах под воздействием микроорганизмов вода очищается до нужной кондиции.

Таким образом обеспечивается экологическая, санитарно-гигиеническая безопасность за счет микроорганизмов, утилизирующих нефтепродукты и другие загрязнители. Очищенная вода вновь используется для технологических нужд. Кроме того, она используется для орошения или сбрасывается в естественные водоемы.

Немаловажно и то, что по новой технологии исключаются физико-химические и термические методы обезвреживания стоков, что дорого, да и небезопасно. Новый метод помимо всего способствует оздоровлению водоемов, ликвидации испарения болот.

Исследовательские работы будут продолжены и в других регионах Узбекистана. В частности, в Ташлакском районе Ферганской области. Работы начнутся уже в ближайшее время.

Геннадий НЕКЛЕССА, инженер-эколог, Джуманияз КУТЛИЕВ, зав. лабораторией Института микробиологии АН РУ, доктор биологических наук.



МИР СЕГОДНЯ

СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ

ВСЕ ОБ УЗБЕКИСТАНЕ — ДЛЯ НЕМЕЦКИХ ТУРИСТОВ

Первая туристическая брошюра под названием «Открыть для себя Узбекистан» подготовлена и выпущена в свет известным немецким издательством «Трешер Ферлаг».

Это красочное иллюстрированное издание на немецком языке, состоящее из 280 страниц и имеющее тираж в 9 тыс. экземпляров, бесспорно, стало еще одним свидетельством интереса одной из ведущих стран мира к высококоразвитой индустрии туризма к нашей стране.

Автор путеводителя Юдит Пельц условно разделила брошюру на три основные части, в которых, раскрывая богатую историю и культуру Узбекистана, одновременно делает попытку показать успехи республики на пути осуществления политических и экономических реформ, делится своими советами и ре-

комендациями, вызывающими интерес у любителей туризма к нашему краю. На обложке этого уникального издания размещена цветная фотография знаменитого памятника архитектуры — мезресе «Би-бихоним». В первой части издания представлены географические сведения, раскрываются самобытные традиции и быт многонационального Узбекистана, рассказывается об исторических памятниках архитектуры Самарканда, Бухары и Хивы, являющихся, как подчеркивает автор, великим достоянием всего человечества.

Во второй части путеводителя читатели могут прочитать увлекательные рассказы о городах и ландшафтах Узбекистана, которые сопровождаются цветными фотоподборками, обзорными картами и планами центров городов, указателями мест расположения их достопримечательностей, гостиниц, туристических бюро, университетов и рынков, показаны схемы транспортных сообщений.

Путеводитель также содержит и «Полезные советы» от А до Я, в которых предлагается необходимая информация о подготовке к совершению туристической поездки в нашу страну.

ИА «Жахон»

НОВОСТИ СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

9 апреля в Грузии, как уже сообщалось в средствах массовой информации, состоялись выборы Президента. Для освещения этого события в Тбилиси прибыли десятки иностранных журналистов, в том числе из США, Японии, России, Голландии, Франции, Испании, Швеции, Великобритании.

По сообщению Центральной избирательной комиссии Грузии, подавляющее большинство голосов отдано за нынешнего главу государства — Эдуарда Шеварднадзе избран президентом Грузии на третий срок.

Российская «Транснефть» планирует уже в этом месяце начать заполнение нефтью участка нефтепровода до порта в Новороссийске в обход территории Чечни.

Министр нефти и газа Омана Мухаммед бен Сейф ар-Румхи подтвердил факт продажи 4 тыс. тонн мазута с российского танкера «Волго-нефть-147» и перевода полученных средств

на счет ООН. По его словам, «деньги ушли в ООН, и дело окончательно закрыто». Ар-Румхи заявил, что не может однозначно сказать, являлся ли мазут с «Волго-нефти» иракским или иранским.

Пять миллиардов долларов — в такую сумму странам Евросоюза обходится ежегодно контрабанда сигарет. Еврокомиссия, обнаруживая эту цифру, основывается на подсчетах таможенников, которые уверены, что им удается выявлять и задерживать максимум 10 процентов нелегальных поставок. В 1998 году количество контрабандных сигарет, конфискованных на рубежах Евросоюза, достигло 4,7 млрд. штук.

На конец 1999 года в Синьцзян-Уйгурском автономном районе КНР проживало 17,75 миллиона человек. Из них 62 процента приходится на национальные меньшинства. Самым крупным этносом в автономном районе являются уйгуры, численность которых к концу прошлого года достигла примерно 8 миллионов. На втором месте находятся ханьцы — более 6,7 миллиона человек.

НИА «Туркистон-пресс».



Венгрия. Одна из площадей города Середеи.

НГГИ готовит профессионалов

Единственный в Центральной Азии Навоийский государственный горный институт организован пять лет назад. За этот сравнительно короткий срок в вузе сделано немало, а главное — он успел превратиться в одно из престижных образовательных учреждений страны. Подготовке специалистов по направлениям — горная металлургия, химико-технологическое, энерго-механическое, повышению квалификации, переподготовке преподавателей для лицеев и колледжей здесь уделяют большое внимание.

266 специалистов-бакалавров по шести специальностям, окончившие институт в прошлом году, сегодня трудятся на предприятиях области и за ее пределами. В частности, только на Навоийском горно-металлургическом комбинате — около 120 выпускников, на ПО «Навоиазот» — свыше 30, часть из них — на Навоийской ГРЭС, СП «Кызылкумцемент», заводе «Электрхимия», в системе энергооборудования области.

Сейчас в институте по направлениям горное дело и металлургия обучаются свыше 950 студентов. В оснащенных современным оборудованием лабораториях, таких, как «Обогащение полезных ископаемых», «Металлургия цвет-

ных металлов», «Горнорудные машины и оборудование», созданы все условия для усвоения предмета, овладения знаниями. В восьми компьютерных классах установлено около 100 персональных ЭВМ. До 2005 года здесь намечается открыть три академических лицей и 5 профессиональных колледжей.

НА СНИМКАХ: в кабинете физики студентка 1-го курса Альфия Рахимова; проректор института Обидон Умарова (в центре) среди студентов.

Фото Собира ЗУФАРОВА. (УзА).



ЛЕДОВЫЙ ПОКРОВ ЗЕМЛИ ТАЕТ ВСЕ БЫСТРЕЕ

Данные, полученные институтом Worldwatch (США) из различных точек Земного шара, показывают, что за последние десятилетия ускорилось глобальное таяние ледового покрова Земли. Ученые предполагают, что это один из сигналов глобального потепления, вызванного эмиссией парниковых газов.

Ледовое покрытие Земли действует как защитное зеркало, отражая значительную долю солнечной энергии назад в космос, сохраняя планету прохладной. Потеря ледового покрова не только повлияет на климат, но и повлияет за собой всплеску наводнений. Крупномасштабное таяние ледников угрожает местам обитания многих видов животных и растений.

Наиболее драматические данные поступают из полярных регионов, где потепление происходит быстрее, чем в целом на планете. Например, площадь льда арктических морей сократилась на 6 процентов за период с 1978 по 1996 годы, теряя при этом в среднем 34 300 квадратных километров в год. При этом менее чем за 30 лет толщина льда сократилась на 40 процентов. Начиная с 1993 года толщина ледового покрова Гренландии ежегодно сокращается более чем на метр.

По мнению специалистов, к 2050 году исчезнет четверть горных ледников. К 2100 году крупные ледовые массивы останутся только на Аляске, в Патагонии и Гималаях. Спустя еще 35 лет ледники в Гималаях сократятся на одну пятую часть.

Морские животные и птицы, питающиеся непосредственно у крошки льда, уже страдают от последствий глобального потепления. Данные, поступающие с северных территорий Канады, свидетельствуют о потере веса у белых медведей, что связано с изменениями ледового покрова. В Антарктике сокращение ледового покрова, повышение температуры и увеличение осадков отрицательно сказываются на популяциях пингвинов и тюленей.

НИА «Туркистон-пресс».

ЗАРУБЕЖНАЯ МОЗАИКА

ВАТИКАН ВСТУПАЕТ В ЭПОХУ ИСПЫТАНИЙ

Папе Римскому Иоанну Павлу II в мае этого года исполняется 80 лет. Но по состоянию здоровья он окончательно потерял контроль над Римско-католической церковью, внутри которой нарастает борьба за власть. Об этом заявил влиятельный источник в Ватикане английской газете «Санди таймс».

По его словам, 79-летний понтифик еле передвигается, «он не слушает и не может общаться». В ближайшей перспективе болезнь Паркинсона, от которой страдает Папа Римский, будет прогрессировать, что неизбежно приведет к ухудшению его способности говорить и ходить.

Священный Престол стал ареной борьбы за пост преемника Иоанна Павла II между консервативными кругами и теми священнослужителями, которые выступают за обновление церкви. Ватикан вступил в эпоху испытаний в сложное для себя время, когда молодое поколение отходит от церкви и нужен новый лидер.

ПОДДЕЛКА ДОЛЛАРОВ ПРЕДСТАВЛЯЕТ СЕРЬЕЗНУЮ УГРОЗУ ДЛЯ СТРАНЫ

Фальшивомонетчики Колумбии, ЮАР, Италии, России, Германии, Вьетнама и государств Ближнего Востока представляют собой наибольшую угрозу для Соединенных Штатов. Об этом свидетельствуют результаты исследования, проведенного экспертами министерства финансов США и Федеральной резервной системы, выполняющей роль Центробанка страны.

В то же время в докладе подчеркивается эффективность мер по борьбе с фальшивомонетничеством. «Наши усилия, направленные на то, чтобы сделать американскую валюту как можно более защищенной, срабатывают», — заявил министр финансов Лоуренс Саммерс.

По данным исследования, в настоящее время в мире циркулирует от 70 миллионов до 150 миллионов фальшивых долларов. То есть каждые три из 10 тысяч банкнот, находящихся в обращении, являются поддельными. При этом 60 процентов фальшивых «гуляют» за пределами Соединенных Штатов.

НОМЕНКЛАТУРА НЕ ПЬЕТ АЛКОГОЛЬНЫХ НАПИТКОВ

Недавно спикер внешнеполитического ведомства США Джеймс Рубин заявил, что Ирак на государственном уровне импортирует изрядные количества алкоголя для поддержания «хорошего настроения» партийно-государственной номенклатуры. По его словам, «багдадский режим ежедневно потребляет 10 тыс. бутылок виски, 360 тысяч банок пива». Рубин при этом не привел внятных ссылок на источники столь «острой» информации.

Вице-президент Ирака Таха Ясин Рамадан назвал «ложью» эти утверждения госдепартамента США. «Иракское руководство возглавляет исламское государство и придерживается мусульманских ценностей», — подчеркнул Рамадан в опровержение «сенсационных» признаний американского госдепа.

«ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ЧУДО» В США

Производительность труда в США возросла в последнем квартале прошлого года на 6,4 процента. В целом за год, по данным министерства труда, прирост этого показателя составил 3 процента. Быстрый рост производительности труда — одно из ключевых слагаемых нынешнего «экономического чуда» в США. Под ним подразумевается беспрецедентно долгий период устойчивого роста при низкой инфляции. В марте исполнилось 9 лет с тех пор, как в стране началось нынешний экономический подъем.

Автором этого «чуда» считается прежде всего главный банкир Америки Алан Гринспен. Он, однако, недавно в очередной раз предупредил, что национальная экономика, видимо, «перегрета». Наблюдатели убеждены, что руководство банковской системы вновь попытается притормозить вращение экономического маховика с помощью испытанного средства — повышения стоимости кредита.

КУПИЛ ФЕРМУ... НА КАРМАННЫЕ ДЕНЬГИ

Самым юным фермером Великобритании оказался 14-летний Бен Воннекот, открывший свое дело на сэкономленные карманные деньги, полученные от родителей.

У Бена всего две коровы, семь овец, 16 кур, старый амбар да участок земли в два с половиной гектара. Землю купил всего за сто фунтов стерлингов (примерно 150 долларов), когда она упала в цене в связи с кризисом сельского хозяйства в стране.

Став фермером, Бен по-прежнему живет дома, с родителями, а «на работу» ездит на велосипеде. Его рабочий день начинается в семь утра, потому что животных надо накормить еще до школы. Второй раз он кормит своих питомцев уже после занятий. Все выходные и каникулы Бен проводит на ферме, вкалывая там по 12 часов в сутки.

Доходы Бена, правда, пока невелики. Снабжение свежими яйцами соседней фермы приносит в неделю всего несколько фунтов. Недавно удалось продать за 150 фунтов восемь овец с ягнотами. А содержание хозяйства обходится в 27 фунтов стерлингов в неделю, что в пять раз превышает сумму, которую родители дают ему на карманные расходы. Но Бен уверен, что у него еще все впереди.

В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ СОЗДАНЫ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ СТРУКТУРЫ

Отныне Европейский союз имеет собственные военно-политические структуры и скоро сможет выполнять не свойственные ему ранее функции поддержания мира. При Совете ЕС начали действовать Комитет по политике и безопасности, а также военная структура, которая со временем станет Военным комитетом ЕС, и группа военных экспертов, призванная стать Военным штабом ЕС. Эти органы будут пока временными, потому что не предусмотрены договорами, составляющими конституционную основу ЕС. Межправительственная конференция, открывающаяся в нынешнем году, должна разработать соответствующие поправки к договорам.

Генеральный секретарь Совета ЕС, верховный представитель ЕС по внешней политике и безопасности Хавьер Солана в заявлении, разосланном журналистам, назвал создание новых органов «важной вехой на пути формирования общей внешней политики и политики безопасности ЕС».

Подборку по материалам зарубежных информационных агентств подготовил Лев ПАК.

ОАО ЖБИ-1 Минэнерго РУ

извещает о проведении годового отчетно-перевыборного общего собрания акционеров 28 апреля 2000г.

по адресу: Таш. обл., Кибрайский р-н, п. Ялангач.

Начало собрания в 16.00. Начало регистрации в 15.00.

Повестка дня:

1. Отчет правления АО о результатах деятельности общества за 1999г. и задачах АО на 2000г.
2. Отчет ревизионной комиссии АО и утверждение размера дивидендов.
3. Разное.

Справки по телефону 63-39-81.

Наблюдательный совет ОАО ЖБИ-1

Баланс ОАО ЖБИ-1 за 1999г.

в тыс. сум

Актив	Сумма	Пассив	Сумма
Основные средства	39852	Источники собственных средств	55608
Оборотные активы	254975	Обязательства	239219
Итого:	294827	Итого:	294827

Балансовая прибыль составила 23829
Налоги и прочие отчисления 22900
Чистая прибыль 928

Аудиторская проверка проведена аудиторской фирмой ЧФ «Виктор-Аудит» в марте 2000г.



"Ташаббус-2000"

КУКЛЫ ИЗ ГОРОДА-СКАЗКИ

Куклы во все времена импонировали людям особой своей магией. Таинственно молчаливые, яркие и красочные... Вон сколько их у Ирины Кудрявцевой из Навои — целый хор...

Сколько человеческих эмоций, настроений, столько и кукол! Когда-нибудь, мечтает Ирина, в нашей стране создадут музей кукол...



Образы за стеклом несли в наш мир гармонию, фантазию и стремление к совершенству. Почему-то в последнее время эта красота у ЦУМА увяла...



Жила была художница одна... Кудрявцева Ирина Владимировна. Она рассказывает о своем творчестве и о том, как она создает кукол.



Женщина XX века «Ташаббус-2000» Жила была художница одна... Кудрявцева Ирина Владимировна

ПОГОДА НОВОГО ДНЯ

Сегодня по всей территории Узбекистана ожидается переменная облачность, дожди, грозы. Ветер западный, 7-12 метров в секунду...

Дневная температура воздуха: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 12-17 градусов тепла; по Бухарской и Навоийской областям — 17-22 градуса...

В столице республики переменная облачность, дождь, гроза. Ветер западный, 5-10 метров в секунду...

Внимание! Неблагоприятные в геомагнитном отношении дни ожидаются 19, 20, 21 и 24 апреля.

Уважаемые господа! ОАО «O'ZSAVDOMARKAZ»

ИМЕЕТ ФИНАНСОВЫЕ СРЕДСТВА НА ПОЛНЫЙ ОБЪЕМ СТРОИТЕЛЬСТВА И ПРИГЛАШАЕТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ЦЕНТРА МЕЖДУНАРОДНОЙ ЯРМАРОЧНОЙ ТОРГОВЛИ ПО ВСЕМ ВИДАМ СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫХ И ОТДЕЛОЧНЫХ РАБОТ.

Наш адрес: г. Ташкент, ул. Беруни, 41. Телефоны для справок: 46-04-25, 46-70-27, 181-11-79.

28 апреля 2000 г. в 10-00 состоится годовое собрание акционеров АООТ «Медик-С» по итогам работы за 1999 г. по адресу: Чукурсай, 49.

Повестка дня: 1. Выборы членов наблюдательного совета. 2. Утверждение трудового договора о найме руководителя АО.



Дата закрытия реестра акционеров определена наблюдательным советом по состоянию на 25 марта 2000 г.

INFORMATION FOR THE SUBSCRIBERS OF FE BUZTEL GSM

Dear Subscribers!

In order to fulfill the Decree of the Cabinet of the Ministers of the Republic of Uzbekistan № 103 of March 24, 2000 "On additional measures on development of the non-exchange market" BUZTEL GSM would like to inform you...

К СВЕДЕНИЮ АБОНЕНТОВ ИП "БУЗТЕЛ"

Уважаемые абоненты!

Во исполнение постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан №103 от 24 марта 2000 года "О дополнительных мерах по развитию внебиржевого рынка" иностранные предприятия "БУЗТЕЛ" ставят вас в известность...

Увлеченная ЭКОТУРИСТИЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ В УРОЧИЩЕ "ЧИМГАН"

Его намечено провести по традиции в самом начале лета — со 2 по 4 июня. Нынешний "Чимган-эко 2000" посвящается году здорового поколения и Всемирному дню защиты природы.



НА СНИМКАХ: манят романтикой чимганские красоты; незабываемые мгновения прошлого года фестиваля. Фото автора.

Как отмечают инициаторы и организаторы фестиваля — ассоциация путешественников "Rabat Malik", клуб авторской песни "Арча", создавшие штаб по подготовке фестиваля, "Чимган-эко 2000" соберет людей увлеченных горами и путешествиями...

Производитель костюмов фирма Средео, являющаяся спонсором австралийской команды, в принципе не против подобного запроса, однако считает, что эти действия несколько запоздали. «Если и надо было просить одобрения CAS, то года четыре назад перед Играми в Атланте. Теперь же получается, что большинство медалей, разыгранных в США пловцами, выступавшими в более старых модификациях наших костюмов, могут быть поставлены под сомнение»...

Нынешний экотуристический фестиваль начнется с экологической акции "Мы — за чистый Чимган", пройдут и туристско-спортивные мероприятия: велотур Ташкент — Чимган "Испытай себя", соревнования по скалолазанию, скаутские игры и конкурс туристской авторской песни.

в спонсорах и партнерах. Думается, общественные фонды, финансовые структуры и другие заинтересованные лица будут содействовать его проведению на высоком уровне. "Чимган-эко 2000" нуждается



АЛЛО, СИДНЕЙ!

Спортивный мир живет ожиданием начала Олимпийских игр в Сиднее. Пока еще отсчет идет месяцами: до открытия главного спортивно-форума года — чуть больше пяти месяцев. Однако кое-кто заглядывает куда дальше. Так, 4 апреля в Тель-Авиве было объявлено о намерении выдвинуть кандидатуру этого израильского города на проведение XXX Олимпийских игр в 2012 году.

Президент Олимпийского комитета Австралии (АОС) Джон Коутс вновь поднял вопрос о легализации новых спортивных костюмов пловцов, которые уже нашли полное признание международной федерации плавания. АОС обратился в спортивный арбитражный суд (CAS) с тем, чтобы окончательно прояснить ситуацию еще до мая нынешнего года...

Работники железнодорожного и автобусного транспорта Сиднея собираются объявить забастовку во время Олимпиады, если им не увеличат зарплату на период Игр. По словам представительницы профсоюза Пат Райан, опыт Атланты показывает, что нагрузка на транспортников возрастет в 3 раза. Поэтому они хотят, чтобы им заплатили дополнительно по 180 американских долларов за каждую неделю Олимпиады и увеличили отпуск. В противном случае гости Игр будут передвигаться по Сиднею пешком. Кроме забастовок Олимпиаде грозят массовые акции протеста австралийских аборигенов, требующих от правительства признать факты притеснения, которым подвергались коренные жители Зеленого континента.

Сергей ДАНИЛОВ, наш корр. Информационная поддержка фирмы MASTER-PRESS

"ЗДРАВСТВУЙТЕ, ДЕВУШКИ"

Премьера спектакля под таким названием состоялась на днях в Узбекском государственном драматическом театре имени Абнора Хидоятова.



Спектакль, поставленный режиссером Бахридиром Юлдашевым по мотивам пьесы известного грузинского драматурга Авксентия Цагарели "Ханума", в котором основная фабула осталась прежней, но изменены имена и характеры героев, был воспринят поклонниками сценического искусства, что называется, на бис. Ведущим артистам театра Афзалу Рафикову, Дюно Бабахановой, Гульбахор Рахимовой, Рашид Закировой, Азизе Бегматовой и другим исполнителям, задействованным в постановке, удалось сыграть роли так, что спектакль, видимо, надолго, в хорошем понимании этого слова, останется в памяти зрителей. Ну и, конечно же, нельзя не сказать о людях, без чьего труда которых премьера бы просто не состоялась. Это композитор Фархад Алимов, написавший лиричную, завораживающую зрителя музыку к спектаклю, и художник-оформитель Шухрат Абдумаликов.

НА СНИМКАХ: сцены из спектакля. Фото Дильшоха ЮСУПОВА (УзА).

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛК СУЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Редакционная коллегия: Э. БОЛИВ (отв. секретарь, "Халк сузи"), М. ЕГОРОВ (отв. секретарь, "Народное слово")...

Организация клининга. Установка для очистки и осушки воздуха производственной площадью 6 м²/мин. Телефоны: 136-03-42, 136-21-03. Пейджер (088) 8800

Киностудия научно-популярных и документальных фильмов Узбекистана выражает искреннее соболезнование художественному руководителю киностудии Владимиру Ильичу Исхокову и его семье по поводу смерти матери РОМАНЧЕНКО Натальи Львовны.